

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Карчагина Евгения Владимировича
«Справедливость как социокультурный феномен», представленной на
соискание ученой степени доктора философских наук по специальности
24.00.01 – теория и история культуры**

Представленная диссертационная работа Карчагина Е.В. посвящена проблеме справедливости, вызывающей большой интерес как со стороны историко-философской, так и культурологической мысли. При этом выбранная диссидентом тема может быть интересна не только специалистам в данных областях знаний, но и непрофессионалам, поскольку касается важнейших культурных универсалий.

Цель, задачи исследования и положения, выносимые на защиту, сформулированы достаточно грамотно и корректно. Убедительно также прописана новизна работы, которая находит свое развернутое подтверждение по ходу изложения автореферата. Недостатков в выдвижении гипотезы, логичности выводов, используемой методологии не обнаружено.

Теоретическая значимость видна в самом замысле, состоящем в попытке осуществить «комплексное исследование справедливости как феномена, проявляющегося в социокультурной реальности в качестве ценности и социальной нормы» (с. 10). Понятна логика исследования: первая глава посвящена онтологическим аспектам феномена справедливости, вторая – аксиологическим, а третья глава – деонтологическим аспектам. Автором изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения как отечественных, так и зарубежных авторов по вопросам справедливости. Библиографический список насчитывает 435 наименований, из них около трети (148 источников) - на иностранных языках.

В ходе изучения проблемы автору удалось выявить нетривиальные пласти и планы, благодаря широкой эрудиции привлечь богатый теоретический и фактологический материал (включая современные проблемы информатизации культуры, терроризма, биоэтической регуляции, последствий урбанизации и др.). Прежде всего несомненный интерес вызывает предложенная Карчагиным Е.В. философская концепция справедливости, которая отражает не только ее социокультурное, но и ценностно-нормативное измерение. В связи с этим, в частности, большое научное и практическое значение приобретает определение справедливости: «Справедливость есть аксиологически обоснованная мера должного распределения социальных благ и тягот» (с. 11 и с. 22). Заслуживает внимания рассмотрение автором диссертационного исследования справедливости как особого духовного регулятора жизненного мира человека, связанного с целым рядом «сакральных» принципов его бытия (с. 27-28).

Полученные автором результаты и выводы обоснованы и апробированы на научных конференциях различного уровня. Можно

отметить, что данное исследование, несомненно, вносит значительный вклад в теоретическое решение проблемы справедливости как социокультурного феномена. Выводы диссертационного исследования позволяют расширить теоретическую и методологическую сферу исследований теории и истории культуры, философии культуры и социальной философии.

В качестве замечания отметим, что в представленном исследовании не нашли отражение актуальные вопросы о современном движении за права животных, об экологической справедливости.

Данное замечание, однако, не снижает общей высокой ценности диссертационной работы и не влияет на главные теоретические и практические результаты диссертации.

В целом, представленный автореферат позволяет судить о том, что диссертационная работа актуальна, написана на высоком научном уровне.

Таким образом, диссертация «Справедливость как социокультурный феномен» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представленным на соискание ученой степени доктора философских наук, и изложенным в пунктах 9, 10, 11 и 13 «Положения о присуждении ученых степеней» (в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), а Карчагин Е.В. заслуживает присвоения ему ученой степени доктора философских наук по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Проректор по научной работе,
доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры конституционного строительства
и государственного и муниципального управления
Майкопского государственного технологического университета
Овсянникова Татьяна Анатольевна



Адрес: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 191.
Телефон: (8772) 523003
e-mail: prorektor_nr@yandex.ru